

О Т Ч Е Т

за

дейността на Народно читалище „Отец Паисий - 1910“ село Ореховица през 2020 г.

2020 г. Трудна година, преминала под знака на пандемията, изпълнена с много трудности и несигурности. И през тази година НЧ „Отец Паисий - 1910“ продължава своята 110-годишна културно-просветна дейност на културен институт с доказани традиции и със свое специално място в духовния живот на нашето селище. Реализираната дейност, съобразена със Закона за народните читалища и цялостната нормативна база, е доказателство за ежедневните усилия на екипа от служители и читалищни дейци в посока на умножаване на постигнатото и запазване на традициите.

А/. Актуално състояние на читалището като културен център с материално-технически възможности за предоставяне на услуги:

НЧ „Отец Паисий - 1910“ е едно от най-старите и големи читалища в община Долна Митрополия, удовлетворяващо потребностите на деца, ученици и граждани от различни възрастови групи, етноси и с различни обществени позиции. Като юридическо лице с нестопанска цел и истински културен център, в съответствие със своя Устав, читалището разпространява и развива културно-просветни ценности, партнирайки си с детското и учебното заведение на територията на селото ни, други културни институции, различни програми и граждански структури и е подкрепяно от Община Долна Митрополия.

Основни източници за финансиране на читалището са държавата, общината, собствени и набраните средства от членски внос. Бюджета на читалището за 2020 г.:

- ✓ от държавен бюджет 20 880 лв.
- ✓ собствени приходи, в това число рента, наем салон – 4 586 лв.
- ✓ от дофинансиране от общината 1 100 лв.
- ✓ от програми и проекти 1184 лв

Регистрираните членове за 2020 г. са 55, а събраният членски внос е 165 лв.

Посетителите на предоставените от читалището услуги през отчетния период са над 1730.

През годината е проведено едно общо отчетно събрание /24.06.2020 г./ и 6 заседания на Читалищното настоятелство.

Последната пререгистрация на читалището в Агенцията по вписванията на търговския регистър и регистъра на ЮЛНЦ е на 26. 06. 2019 г. В публичният регистъра на Министерството на културата е вписано под № 2818.

Секретарят, която отговаря за цялостната дейност на читалището изпълнява всички взети решения и препоръки от настоятелството, като никога не е решавала самостоятелно каквото и да са въпроси и проблеми.

Материално-техническа база:

Сградният фонд на читалището е с разгъната площ от 1050 кв² и включва:

- На първия етаж: концертна зала с балкон с 385 места. Залата е с отлична акустика и с прилежащи 2 гримборни, кабинет и репетиционна зала.
- На втория етаж: библиотека с обща разгъната площ 155 кв², съставена от заемна, детска и компютърна зала и читалня с площ съответно 50 кв², 35 кв². и 70 кв². и общодостъпен фитнес клуб.

Техническото оборудване, предоставено ни от „Глоб@лни библиотеки - България“ цели да улесни достъпа на посетителите до онлайн информация, знания, комуникации, електронно съдържание, обучения по компютърна и информационна грамотност. Извършваме принтиране, сканиране, изпращане на електронни писма, изготвяне на покани, обяви, грамоти, автобиографии, никролози и др. Реализираме проекти за общността и провеждаме общностни събития, решения за нуждите на специфични целеви групи (деца, безработни, предприемачи и т.н.).

Компютърните работни места са 3 бр., като за потребители 2 бр. с безплатен интернет достъп, 1 мултифункционално устройство, 1 принтер и 2 мултимедийни устройства. Едно закупено от читалището и едно по програма „Глобални библиотеки – България“. През 2020 г. закупихме 1 цветен принтер и ламинатор.

Техническият персонал е преминал поредното обучение, свързано с правилата за безопасност при работа.

Управленческа инициатива при стопанисване на читалищната собственост:

Цялата читалищна собственост е първостепенна грижа на ръководството и всички работещи, защото материално-техническата база, книжният фонд, костюмите

на съставите и техниката изискват това, а хроничният недостиг на средства създава сериозни проблеми при нормалното им функциониране и ползване.

През отчетната 2020 г. няма наложени санкции на читалището по чл.31, 32 и 33 от ЗНЧ.

Б/. Дейност на читалището през 2020 година:

а/ Библиотечно – информационна дейност:

През отчетната 2020 г. осъществяваната в НЧ „Отец Паисий - 1910” библиотечно-информационната дейност е подчинена изцяло на чл.37 от Закона за обществените библиотеки. На основание чл.10 от същия закон библиотеката е регистрирана в публичния регистър на Министерство на културата под № 1510 от 01. 12. 2016 г.

За натрупания през годините библиотечен фонд най-важните измерители са:

- Библиотечен фонд към 31.12. 2020 г. е 10 882 тома литература. Общият фонд е балансирано разпределен между различните отрасли на човешкото знание – философия, история, педагогика, литературознание, изкуство и др.

- Набавени библиотечни материали са 1 255.

Тук е мястото да благодарим на нашите дарители: Виолета Чонова, дарила 150 бр. литература, Надка Сълова – 38 тома, Георги Георгиев – 51 бр., Даниела Лалова - с 225 бр., Красимира Алексиева – 125 бр. книги, проф. д-р Добромир Митев, преподавател в национална музикална академия „Проф. П. Владигеров” гр. София – с дарение от 130 тома, Венямин Магрисо от гр. Плевен – 405 тома художествена литература, издателска къща „Книги за всеки” ЕООД – 16 тома и Община Долна Митрополия с дарение на книгата „Останете живи” от Стоян Георгиев.

- Брой на отчислената литература е 740 тома.

- Заети са 319 библиотечни материали. Новозаписани читатели са 42, от които 60 % са деца до 14 годишна възраст. Брой читателски посещения е 587, като от тях само за ползване на компютрите и в читалнята са 382 бр.

Библиотечни инициативи:

Целогодишно библиотекарят следи и отразява всички бележити дати и годишнини, свързани с историята, живота и делото на известни български и чужди личности.

От Февруари до Май (включително) бяха предвидени провеждането на 12 уроканаблюдение по музика за учениците от V^{ти} и VI^{ти} клас при ОУ „Христо Смирненски“ за шестте фолклорни области в България. Теоретична част с презентации и практическа – разучаване на народните танци и хора. За съжаление поради епидемиологичната обстановка бяха проведени само два от тях.

Децата целогодишно ни гостуват в библиотеката, като им прожектираме приказки и образователни филмчета, провеждаме викторини и литературни утра. В тяхна помощ сме за правене на презентации, писане на домашни, решаване на тестове и търсене на информация.

Летните дейности в библиотеката са многообразни. Освен заемането за дома на търсена литература, както и четене в читалнята, тук всеки може да получи информация по интересувашите го въпроси. Проведените кинолектории с учениците не само от нашето населено място за 2020 г. са: игрален филм „Под игото“ и три епизода на „Бай Ганьо“ – „Тръгва из Европа“, „На гости“ и „У Иречека“ с Георги Калоянчев, както и прожекции на приказки за по-малките. Прожекция на любими приказки за 2020 г. са многообразни и обхващат български и чужди автори. През лятото библиотеката се посещава както от учениците и възрастните хора, така и от най-малките деца. В читалнята те с любопитство откриват пъстрия свят от енциклопедиите и се забавляват с любимите си приказни герои.

Чрез огромните възможности на Глоб@лната библиотека работим за приобщаване на хора с разностранни интереси и съдействаме на своите потребители за ползване на ИКТ в Европейската политика за учене през целия живот.

През 2020 г. библиотеката кандидатства и спечели проект на Министерството на културата по програмата: „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“. По проекта бяха закупени общо 114 тома книги за нуждите на нашите читатели. И за напред нашата библиотека ще продължи да кандидатства по проекти за обновяване на библиотечния си фонд с нова литература.

Поради епидемията от Ковид 19 през 2020 г. не всички планирани библиотечни инициативи се осъществиха, но за тази година ще приложим по-иновативни решения.

- Поддържане и доказани изяви на художествените състави:

1. Танцов състав „Настроение” с художествен ръководител Станислава Николова

Вече 9 години танцов състав „Настроение“ ни радва със своите изпълнения, като представя успешно читалището както в общината така и на международни фестивали. От началото на годината започнаха репетициите, но поради епидемията от Ковид 19 се прекратиха. Дали ще можем да върнем това, което имахме и поддържахме с голяма любов и старание, както от нас така и от децата не знаем.

2. Певческа група с ръководител Надежда Петкова и корепетитор Николинка Петкова.

Певческата група при читалището е създадена през 2015 г. и се изявява успешно както на наша така и на общинска и регионална сцена. През 2020 г. стартира подготовката на групата. На всички присъстващи тук е ясно, че тези жени отделят от свободното си време и идват в читалището с удоволствие, но през тази година на пандемия не беше така. Прекрати се дейността на ПГ и за голямо съжаление за сега не можем да провеждаме репетиции.

б/ Културно масова дейност - организиране и участие в празници, фестивали, събори, изложби, творчески вечери, граждански инициативи, спортни занимания и др.:

През отчетната 2020 г. читалището осъществи разнообразно сътрудничество с общината и с местните институции и организации: Кметство с. Ореховица, ОУ „Христо Смирненски” и ДГ „Слънце”.

Като единствен организатор на културните събития в селото ни, нашето читалище отбеляза събития и бележити дати, но предвид пандемичната обстановка много от планираните дейности неможаха да се състоят. Ще споменем тези, които успяхме да осъществим:

- 21 Януари - Ден на родилната помощ (Бабин ден). Извършване на ритуал по измиване на Баба Акушерка;
- 18 Февруари – Превенция на детското асоциално поведение чрез музикално изкуство – лектория с ЦОП гр. Д. Митрополия, МКБППМН Марияна Илчева, лектор Георги Атанасов;
- 19 Февруари – 147 г. от обесването на Васил Левски. Презентация и рецитал на клуба по художествено слово;

- 18-29 Февруари – Работилница за мартеници „Баба Марта бързала, мартенички вързала”, съвместно с ДГ „Слънце” с. Ореховица. Разпределихме 5 табла по магазините за продажба. Парите от продадените мартенички отиват за инициативата „Курбан за здраве на Ореховица”;
- 1-ви Март – Баба Марта – мартенски базар под мотото „Курбан за здраве на Ореховица”, но тъй като инициативата не се състоя, парите отидоха в ДГ „Слънце”;
- Ден на самодееца, който също е на 1 Март, засвидетелстваме уважението си към дългогодишните ни самодейци, както всяка година. Това при нас е традиция;
- 3-ти Март – 142 г. от Освобождението на България. Отбелязахме националния празник на България в ритуалната зала на Кметството, съвместно с ОУ „Христо Смирненски”. Рецитал на клуб по художествено слово. Прожекция на филм за героите на Шипка и Плевенската епопея. Филмът е изработен от НЧ „Отец Паисий – 1910” и предоставен на община Долна Митрополия за неговото популяризиране;
- 13-30 Април - читалището се включи в инициативата на Община Долна Митрополия под надслов: "КУПИ И ПОДАРИ". Във всички магазини на територията на селото са поставени кутии, в които всеки желаещ може да купи и подари хранителен продукт по избор;
- 19 Април – Изложба на великденски яйца: „Сръчни ръце” с ДГ „Слънце”;
- 29 Юни – Ден на безопасността на движението по пътищата. НЧ „Отец Паисий – 1910” се включи в инициативата „Останете живи” на МКБППМН гр. Долна Митрополия. Онлайн четене на откъси от книгата „Останете Живи” на Георги Стоянов. Секретарят г-жа Николова изработи видеоклип с младежи от Ореховица, които прочетоха откъси от книгата в онлайн среда и след това видеоклипът беше качен в социалните мрежи, а националната агенция по безопасност на пътищата го излъчи на своя сайт;
- 27 Юли - Съвместна дейност на МКБППМН гр. Долна Митрополия, Читалище "Лик" и Превантивно информационен център по зависимости гр. Плевен, заедно с НЧ "Отец Паисий - 1910" представиха пред младежите на с. Ореховица проект: "Заложил на сигурното! - укрепване на личностния капацитет у младите хора, като превенция на хазартната зависимост и ресурс за пълноценен начин на живот.";
- На 20. 08. 2020 г. НЧ "Отец Паисий - 1910" и жителите на с. Ореховица взеха участие в изпълнение на Дейност 15 - "Достъп до социални и здравни услуги" по Проект "Интеграция на уязвими групи в община Долна Митрополия";
- По случай – 110 години от създаването на Народно читалище „Отец Паисий - 1910” в навечерието на денят на народните будители на тържествена церемония

се състоя откриване на паметна плоча на „Човекът читалище” Марин Стоянов, дал целият си живот за просветата и културата в Ореховица;

- На 1 Ноември тържествено бе открита картина символ на читалището нарисувана и дарена лично от художника Цветко Цолов, дал много за развитието на читалищната дейност през годините;

в/Клубна и кръжочна дейност:

За 2020 г. клубът по художествено слово взе участие в рецитали по повод: 19 февруари – 147 г. от обесването на Васил Левски, 3^{-ти} март – национален празник на България и 1^{-ви} ноември – ден на народните будители.

Фитнес и тенис клубовете, който създадохме преди няколко години по проект редовно се посещаваха. Предвид пандемията пускахме по-малко хора, а в дните на пълното затваряне бяха спрени.

г/Работа по проекти, осъществено сътрудничество с културни и образователни институции:

През 2020 г. секретаря на НЧ „Отец Паисий – 1910” взе участие и получи сертификата в две обучения:

- 10 Февруари обучение на тема: „Повишаване на гражданското участие в процесите на формулиране, изпълнение и мониторинг на политики на законодателството” в изпълнение на проекта на Сдружение „Плевенски Обществен Фонд – ЧИТАЛИЩА” „Гражданско участие и публичен контрол в процеса на вземане на решения”.
- 10-11 Август обучение на тема „Гражданско наблюдение и оценка на публични политики” в изпълнение на проекта на Сдружение „Плевенски Обществен Фонд – ЧИТАЛИЩА” „Гражданско участие и публичен контрол в процеса на вземане на решения”.

Изпълнението на проекта по програма „Глобални библиотеки – България” през 2020 г. приключи, но техниката, която ни е предоставена остава за наше ползване.

През отчетната 2020 г. година кандидатствахме по проекта на Министерството на културата - програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност” 2020 за 1469 лв. Бяхме одобрени за сумата от 1184 лв с която закупахме нова литература за обогатяване на библиотечния фонд.

За 2021 г. ще продължим да търсим и кандидатстваме по проекти и програми.

д/ Социална политика на читалището

Съобразно възможностите си читалището развива и своята социална политика. Тя се изразява в ежедневно безвъзмездно ползване на читалищната база от деца и възрастните хора; безплатно ползване на библиотечни услуги; безплатно обучение в съставите за деца и възрастни хора; безвъзмездно ползване на читалищни помещения за еднократни изяви на граждански формирания, училища и детски градини.

Всички участници и самодейци в нашите инициативи са на доброволен принцип, като читалището работи за привличане на повече доброволци от средите на децата, възрастните хора и работещите, за да осъществяваме връзката между поколенията и тяхната информираност. Народно читалище „Отец Паисий – 1910” в село Ореховица и за напред ще продължи да работи в тази насока за обединяването на всички етнически групи, за да може Ореховица да стане едно по-добро място за живеене.

Дами и господа,

Отчетът за 2020 г. е изготвен на база Указанията и Критериите на Министерството на културата за разпределение на годишната държавна и общинска субсидия за читалищна дейност, която се отличава с постоянство, има нужната от художествено-творческа стойност и е в интерес на обществото ни.

За съжаление 2020 г. не беше година в която можехме да творим и да се развиваме така както сме го правили до сега, но се надяваме, че 2021 г. ще ни донесе спокойствието от което се нуждаем и ще продължим своята работа заредени с нови сили и енергия за нещо по-добро.

Благодаря за вниманието!

29. 03. 2021 г.
с. Ореховица

Председател:

/И.Макавсва/



П Л А Н

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „ОТЕЦ ПАИСИЙ – 1910”
с. ОРЕХОВИЦА ЗА 2021 г.

ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ

Януари:

- COVID-19 – Какво трябва да знаем и как да се предпазим (ежемесечна информация онлайн).
Отговорник - Станислава Николова и Татяна Йотова
- Подготовка на ТС „Настроение” и ПГ към читалището за концерти и фестивали през годината (според ситуацията).
Отговорник – Станислава Николова
- Ден на родилната помощ (Бабин ден) – 21. 01. 2021 г. Тържествено отбелязване, ритуал и общоселско тържество.
Отговорник - Станислава Николова и Татяна Йотова

Февруари:

- от Февруари до Май (включително) – онлайн провеждане на 12 урока-наблюдение по музика за учениците от V^{-ти} и VI^{-ти} клас при ОУ „Христо Смирненски” за шестте фолклорни области в България.
Отговорник - Станислава Николова и Татяна Йотова
- 19 Февруари - 148 години от смъртта на Апостола на свободата Васил Левски – филм за живота и делото на Апостола (онлайн).
Отговорник – Татяна Йотова

- Изработка на мартеници съвместно с ОУ „Хр. Смирненски”, ДГ „Слънце” и Клуб на пенсионера и инвалида в с. Ореховица (според ситуацията).

Отговорник – Станислава Николова, Татяна Йотова

Март:

- 01 Март - Ден на самодееца и Баба Марта - тържествен обяд за деня на самодееца (според ситуацията).

Отговорник – Станислава Николова, Татяна Йотова

- 03 Март - Национален празник на Република България – Концерт на открито: презентация, рецитал и песни по повод празника с деца от ОУ „Христо Смирненски”, село Ореховица.

Отговорник – Татяна Йотова, Станислава Николова

- 27 Март – Международен ден на театъра – По повод 165 годишнината от създаването на Българския театър, среща на старите самодейци в читалището и празничен обяд.

Отговорник – Станислава Николова, Татяна Йотова

- Подготовка и участие в общински преглед на художествената самодейност:

- ТС „Настроение”.
- ПГ при НЧ „Отец Паисий – 1910”.

Отговаря – Станислава Николова

Април:

- 02 Април - Международен ден на детската книга Маратон на четенето – „Библиотека на зелено – прочети ми приказка сред природата”.

Отговорник – Татяна Йотова

- 23 Април - „Световна нощ на книгата” – представяне на новата книга „Българче съм” на поетесата от с. Ореховица Вана Николова.

Отговаря – Татяна Йотова

- 24 Април - Лазарица и Цветница – „Лазаруване” с момичета от с. Ореховица (според ситуацията).

Отговаря – Станислава Николова, Татяна Йотова

- 26 Април – Изложба във фойето на читалището на великденски яйца („Украси своето яйце във вкъщи” или представяне онлайн).

Отговаря – Станислава Николова, Татяна Йотова

Май:

- 9 Май – Ден на обединена Европа - Презентация на тема Европейския Съюз. Виртуална разходка из Европа.

Отговаря – Станислава Николова, Татяна Йотова

- 11 Май – ден на светите братя Кирил и Методий – приемане на първокласниците за читатели в библиотеката.

Отговаря – Татяна Йотова

- 17 Май – Национален ден на спорта – Турнир по тенис на маса (според ситуацията).

Отговаря – Станислава Николова, Татяна Йотова

- 24 Май – ден на славянската писменост и българската просвета и култура. Съвместна дейност с ОУ „Христо Смирненски”. Рецитал на кръжока по художествено слово.

Отговаря – Станислава Николова, Татяна Йотова

ЛЕТНИ ДЕЙНОСТИ

Юни:

- 1 Юни – Ден на детето. Детска дискотека на открито с много игри и забавления (ако е възможно).
Отговаря – Станислава Николова, Татяна Йотова
- 2 Юни – Ден на Ботев и загиналите за свободата на България. Рецитал на кръжока по художествено слово.
Отговаря – Татяна Йотова

Юли:

- Откриване на библиотечен кът в парка. Библиотека на открито: „Вземи ме, прочети ме и ме върни”.
Отговаря – Татяна Йотова
- Подготовка на ТС „Настроение” за участие във фестивали и концерти три пъти седмично (или според ситуацията).
Отговорник – Станислава Николова
- Подготовка на ПГ към читалището за участия и концерти два пъти седмично (или според ситуацията).
Отговорник – Станислава Николова
- Прожекции на филми с образователен и забавен характер в голямата читалня на библиотеката един път седмично.
Отговорник – Татяна Йотова

- Ежедневни посещения във фитнес и тенис клуба.

Отговорник – Татяна Йотова, Станислава Николова

Август:

- Подготовка на всички самодейни колективи на читалището за предстоящия вече традиционен концерт „Ореховица в сърцата ни!“.

Отговорник – Станислава Николова, Татяна Йотова

- Кинолектории в помощ на ученика.

Отговорник – Татяна Йотова

- Ежедневни посещения във фитнес и тенис клуба.

Отговорник – Станислава Николова, Татяна Йотова

Септември:

- 1 септември празник на църквата „Св. Симеон Стълпник“ и общоселски курбан за здраве на селото и неговите жители. Съвместно с Църква, Кметство и Читалище.

Отговорник Църква, Кметство и Читалище

- 3 Септември - Празничен концерт по повод традиционния празник на селото ни - „Ореховица в сърцата ни!“.

Необходимо допълнително финансиране 1000,00лв.

Отговорник – Станислава Николова, Татяна Йотова

- 22 Септември – ден на независима България. Отбелязване на празника съвместно с ОУ „Христо Смирненски” и Кметство с. Ореховица.

Отговорник – Станислава Николова, Татяна Йотова

- 24 септември – По повод 135 годишнината от рождението на Ран Босилек четене на приказки на най-малките в двора на ДГ „Слънце”.

Отговорник – Татяна Йотова

Октомври:

- 1 Октомври – Международен ден на възрастните хора. Поздрав на децата от клуб по художествено слово. Онлайн.

Отговорник – Станислава Николова, Татяна Йотова

- 16 Октомври – Световен ден на храната. Запознаване със здравословното хранене и продукти на най-малките – децата от ДГ „Слънце” с. Ореховица.

Отговорник – Татяна Йотова

Ноември:

- В Националната седмица на четенето:
 - Представяне цялостното творчество на поетесата от с. Ореховица Вана Николова.
 - Състезание за „Най-добър четец” по класове на учениците от ОУ „Хр. Смирненски”.

Отговорник – Татяна Йотова

- 1 Ноември – Ден на народните будители. Тържествено отбелязване на празника в ритуалната зала на Кметството, съвместно с Кметство с. Ореховица и ОУ „Христо Смирненски”
Отговорник – Станислава Николова, Татяна Йотова

Декември:

- 19 Декември – Никулден. Възраждане на традициите на празника.
Отговорник – Станислава Николова, Татяна Йотова
- Коледуване. Запазване на традициите в с. Ореховица.
Отговорник – Станислава Николова, Татяна Йотова
- Новогодишно тържество на Кметство с. Ореховица и НЧ „Отец Паисий – 1910”. Поздрав на Кмета към жителите на селото. Съвместно мероприятие.
Отговорник – Станислава Николова, Татяна Йотова

Необходимо допълнително финансиране за 2021г. общо 1000,00 лв

09. 11. 2020 г.
с. Ореховица